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УДК 371.134 + 37.033 + 911.2 (07)

М. С. КУГАЙ
м. Умань

ІНТЕГРАЦІЯ ГЕОГРАФІЧНИХ ТА ЕКОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ 
У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ГЕОГРАФІЇ ДО ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ
У статті висвітлено проблему інтеграції географічних та екологічних знань у  процесі підго

товки майбутніх учителів географії до екологічного виховання учнів. Установлено сутність геог
рафічних та екологічних знань. Доведено необхідність їхнього поєднання під час підготовки майбу
тнього вчителя на основі інтегративного підходу.

Ключові слова: географічні знання, екологічні знання, когнітивний компонент, підготовка 
майбутнього вчителя географії, екологічне виховання.

Професійна підготовка майбутнього вчи
теля до екологічного виховання учнів пред
ставляє інтегральну рису особистості, струк
тура якої може бути визначена за допомогою 
соціально-педагогічного, психолога-педаго
гічного та конкретно-методичного аналізу. 
Соціально-педагогічний аналіз характеризує 
її як одну з надзвичайно важливих різновидів 
соціальної діяльності. Психолого-педагогіч- 
ний аналіз спрямований на визначення її 
структурних компонентів, розкриття тих осо- 
бистісних факторів і внутрішніх механізмів, 
без яких неможливо здійснення педагогом 
його професійних функцій. Конкретно-мето
дичний аналіз пов'язаний зі змістом діяльно
сті вчителя і, відповідно, з виокремленням 
тих знань, умінь і навичок, які повинні бути 
сформовані в педагога для кваліфікованого 
управління екологічним вихованням учнів.

Вивчення психолого-педагогічних дослі
джень із питання структури професійної під
готовки майбутнього педагога показує, що 
більшість авторів (І. Звєрєва Р. Сейтжанова 
Г. Пустовіт А. Захлєбний, Е. Дзятковська, 
Л. Кондратова, М. Вієвська, Л. Савченко, 
Н. Мінаєва) на перше місце ставлять когніти
вний компонент. Так 0. Зейналова пов’язує 
процес виокремлення компонентів із співвід
ношенням освоєння навчально-виховного 
матеріалу за роками навчання. Цими компо
нентами є такі: соціально-екологічні та при
родоохоронні знання (про стан природного 
середовища, історичні форми взаємодії при
роди та суспільства, способи охорони приро
ди тощо); еколого-педагогічні знання (про 
завдання та методи екологічного виховання 
учнів); екологічні вміння (здійснювати по

сильні природоохоронні заходи) й навичк 
(поведінка в природі); еколого-педагогіч - 
вміння (здійснювати екологічне вихованню 
учнів); екологічні емоційно-ціннісні віднос. 
ни (почуття тривоги, турботи про природ 
прагнення її захищати); еколого-педагогіч - 
емоційно-ціннісні відносини (почуття відп: 
відальності за довірену вчителю справу ек: 
логічного виховання); досвід творчої прир: 
доохоронної та еколого-педагогічної д іял- 
ності [3,3].

Когнітивний компонент відображає ін<ф: 
рмованість майбутнього вчителя геограс 
про сутність і зміст педагогічної ДІЯЛЬНОС" 

вимоги до особистості вчителя, а також р 
вень знань, необхідних для ефективної пр 
фесійно-педагогічної діяльності (загальної:- 
дагогічних, методичних, фахових).

Зміст загальнопедагогічних знань суча: 
ного педагога є обізнаністю в галузі на;'-- 
більш значущих досягнень людства в різні- 
сферах діяльності, національної та загальні 
людської культури, духовно-моральних ц і н 
ностей, тобто всіх тих знань, на основі як. 
розвивається світогляд вчителя, створюють 
ся умови для його життєвого та професійно:: 
самовизначення, формується творча, духовні 
багата особистість. Сучасний фахівець пові- 
нен знати як отримати доступ до глобальни 
джерел знань, уміти трансформувати набу~ 
знання в інноваційні технології, володілі 
знаннями, затребуваними сучасним світе1 
[4, 28].

Система методичних знань, необхідні- 
майбутньому вчителю, містить декілька бл : 
ків: 1) знання особливостей педагогічної д 
яльності, її структури, вимог, які вона вис. -
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до особистості педагога; знання, що допо- 
ають учителю усвідомлено будувати пе- 
згічний процес; сутність освіти як соціа- 
ого явища, місце та роль загальної освіти 
істемі безперервної освіти, основні тенде- 

його розвитку; 2) знання психолого- 
агогічних основ навчання: сутність проце- 
іавчання, його закономірності та принци- 
особливості та структура навчальної дія- 
ості, способи її організації; психологічні 
зви процесу засвоєння; способи проекту- 
ня навчального процесу та відбору змісту 
чання, адекватних моделей, форм, мето- 
і засобів навчання, сучасних освітніх тех- 
огій; сутність, види та способи організації 
остійної роботи, контролю й обліку ре- 
ьтатів навчання; способи діагностики та 
ліз результатів власної педагогічної ді- 
ності; 3) знання теоретичних основ про- 
у виховання та способів організації вихов- 
о процесу в освітній школі 
Зміст спеціальних знань вчителя станов- 
ь глибокі та всебічні знання педагога в 
рі спеціальності: знання специфіки дисци- 
■ш викладання, історичних, теоретичних і 
одичних аспектів, закономірностей, су- 
аого стану та напрямів науки, що є осно- 
) цього навчального предмета. 
Взаємозв'язок усієї системи фахових 
нь учителя географії передбачає розумін- 
чісця географії в системі сучасного науко- 
о знання та її значення; знання основ істо- 
географїї та головних напрямів сучасного 
витку; знання фундаментальних ідей, за- 
ів, закономірностей, що лежать в основі 
льних курсів географії; знання основних 
графічних понять; знання класичних і су- 
них методів, засобів, прийомів, технологій 
фесійної діяльності за фахом, здатність їх 
госовувати, переробляти, конкретизува- 
розвивати [6, 41].
До фахових знань у географії належать 

-юманітні знання, пов’язані з інтегратив- 
гю географічної науки: картографо-топо- 
фічні, фізико-географічні, економіко-гео- 
фічні, соціально-географічні, краєзнавчі, 
логічні тощо. Всебічний аналіз взаємоз- 
жів природи, людини, господарства та 

У̂ій окремій з.ційс'іУс.-
.ся комплексним країнознавством.

Як зазначає 0. Тімець, база фахових знань 
майбутнього вчителя географії повинна 
складатися з таких категорій: 1) знання 
змісту фундаментальних і спеціальних геог
рафічних дисциплін, що вивчаються; знання 
головних понять, їхнє походження, структу
ру, взаємозв’язки та подальшу генералізацію 
(спеціальні (географічні) знання); 2) знання 
та розуміння наукових географічних позицій 
з особливим акцентом на тих матеріалах, 
якими вчитель послуговується як «вироб
ничими інструментами» чи спеціальною фор
мою висвітлення змісту географічної інфор
мації -  знання географічних карт і навченість 
роботи з ними (технологічні знання) [10,46].

Д. Адалін і В. Мосін функціональними фа
ховими знаннями вчителя географії вважа
ють: загальнопрофесійні основи картографії, 
геоморфології, гідрології, кліматології, геог
рафії грунтів, ландшафтознавства, фізичної 
географії материків і океанів, країни; основні 
підходи та методи фізико-географічного ра
йонування; загальногеографічні теоретичні 
основи географії населення та демографії, 
технологічних основ розміщення виробницт
ва, соціальної й економічної географії країни 
та світу; концепції територіальної організації 
суспільства; основи раціонального природо
користування [5,33].

Зміст фахових знань формують основні 
гіпотези відповідного розділу географічної 
науки, закони, поняття, що є інваріантними в 
усіх проявах. Виокремлення системи інваріа
нтів сприяє швидкому та якісному засвоєнню 
найбільш загальних знань, що становить фу
ндамент даної науки. Наприклад, як базові 
(інваріантні) фізико-географічні знання мо
жуть слугувати геологічні поняття та законо
мірності, які в цілому відіграють фундамен
тальну роль і в системі природничої освіти. 
Вони є відомостями про походження та будо
ву Землі, історію її розвитку, процеси, що від
буваються в її внутрішніх оболонках і визна
чають формування земної поверхні; гірські 
породи та мінерали, корисні копалини, зако
номірності їхнього утворення й розміщення в 
просторі. Пізнання історії геологічного роз
витку планети дозволяє вивчати сучасні про
цесу. й «з. цій сснсел у.суе пДача.ту. ший. подаль
ший розвиток і еволюцію в майбутньому.
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Когнітивний компонент передбачає ная
вність у майбутнього вчителя теоретичних 
знань з основ природничих наук та екології, 
знань структури та змісту глобальної еколо
гічної кризи, причин, що її зумовлюють, шля
хів виходу з глобальної екологічної кризи, і 
методів вирішення проблем у галузі навколи
шнього середовища, що має привести до ро
зуміння єдиної екологічної картини світу та 
слугувати фундаментом готовності вчителя 
до професійної діяльності з екологічного ви
ховання, навчання й освіти дітей [11, 25].

Основною метою екологічних знань є 
формування, розуміння такого підходу до 
природних духовних і матеріальних засобів, 
що забезпечив би можливість їхнього вико
ристання наступними поколіннями. Без тако
го розуміння неможлива активізація розумо
вої діяльності, спрямованої на створення но
вітніх безвідходних технологій промислового 
та сільськогосподарського виробництва; су
часних високотехнологічних очисних систем, 
що забезпечують природну чистоту повітря, 
води, землі та інших компонентів світобудови.

Отже, екологічний фактор проявляється в 
усіх аспектах існування природи та суспільства.

У рамках екологічного виховання необ
хідні знання групуються навколо ключових 
екологічних ідей, серед яких А. Захлєбний 
називає такі ідеї: природне середовище (біо
сфера) є збалансованим цілісним утворен
ням; використання природи є природною 
основою життя; ставлення до природи має 
соціальну зумовленість; діяльність людини - 
новий фактор середовища; оптимізацію -  ге
неральну стратегію збереження життя в біос
фері; міжнародне співробітництво -  найваж
ливіша умова оптимізації взаємини людини 
із середовищем [1, 69].

І. Звєрєв, у свою чергу, групує екологічні 
ідеї дещо інакше та віщує розвиток і ціліс
ність природи у сфері життя; взаємозв’язок 
історії суспільства та історії природи; зміна 
природи в процесі праці; середовище та здо
ров’я людини; природу в морально-естетич
ному розвитку особистості; оптимізація взає
модії в системі «природа -  суспільство -  лю
дина» [2].

Е. Сластьоніна у своїх дослідженнях від
значає необхідність розкриття таких ідей, які

складають наукові основи охорони природі: 
основні закономірності організації живих сн- 
стем-організмів, популяції видів, біоценозіЕ 
біогеоценозів, біосфери; оптимізація біосфе 
ри як гармонійна взаємодія людини з прирс 
дним середовищем; шляхи формування нос- 
сфери; охорона природи як міжнародна пре 
блема; відновлення та відтворення природ 
них ресурсів; моральне, естетичне вихованню 
засобами природи; небажані зміни природне 
го середовища та їхні причин; природа я- 
єдина цілісна система, середовище життя те 
джерело існування людства [8].

Як окремі системоутворюючі фактор- 
міжпредметної підсистеми екологічних знанг 
французькі дослідники виокремлюють так 
основні поняття та ідеї: система «природа - 
людина -  суспільство»; людина -  частина 
природи; фактор зміни природи -  виробнимз 
діяльність людини; підкорення природи за 
науково-технічної необхідності; збереженню 
сталості навколишнього середовища; пере- 
ворення природи -  необхідна умова існуван 
ня людини; сучасна техніка й технологія -  не 
тільки засіб порушення екологічної рівноваг; 
але й збереження природного середовища.

Г. Сікорська вважає ідеями в процесі еко
логічної підготовки студента такі: базовий 
рівень екологічних знань, умінь, світогляд 
них ідей; орієнтири для критичного та твор
чого сприйняття сучасних екологічних пре 
блем; уміння екологічно доцільної поведінки 
в природному середовищі; розуміння універ
сальної цінності природи; ноогуманістичне 
ставлення до природного середовища; нос- 
сферне мислення; прийняття ідей коеволю- 
ції; педагогічні умови для екологічних взає
модій, діяльності; етнічні норми взаємодії з 
довкіллям; способи оволодіння педагогічни
ми технологіями в екологічній освіті; світе 
глядні ідеї про те, що здоров’я людини є інди
катором довкілля [9,142].

Вищезазначені ідеї базуються на розумій 
ні взаємопов'язаності світу людей та світ- 
природи, в основі якого лежать такі положення 

1. Людина не стоїть ізольовано над прирс 
дою, а уналежнена як один із елемент: з 
до складної системи екологічних зале- 
ностей; будь-яка її дія може мати непе 
редбачені наслідки, що порушують ба 
лане в екосистемі. Через це екологічна
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особистість прагне бути екологічно 
обережною.

2. Відходи людської діяльності, будучи 
«викинутими у природу», не зникають 
там безслідно, а так чи інакше поверта
ються до людини й спричиняють руйні
вний вплив на її організм. Усі закони 
функціонування екосистеми є для лю
дини обов’язковими такою ж мірою, як і 
для інших живих істот. У зв’язку з цим, 
екологічна особистість прагне бути еко
логічно поміркованою.

3. Світ природи є не тільки джерелом ма
теріальних ресурсів для людини, але й 
чинником її особистісного, духовного 
розвитку. Внаслідок цього, екологічна 
особистість прагне до психологічної 
єдності зі світом природи, що дозволяє 
реалізуватися її духовному потенціалу, 
який виявляється у взаємодії із цим сві
том.

4. Не тільки людство однобічно впливає 
на природу, природа також чинить 
вплив на характер розвитку людства. У 
результаті, екологічна особистість пра
гне впливати на інших людей, різнома
нітні суспільні, економічні й політичні 
структури так, щоб їхня діяльність була 
екологічно доцільною, не призводила 
до тих змін у природі, що потім будуть 
негативно впливати на розвиток людс
тва, іншими словами, вона прагне бути 
екологічно активною.

Спираючись на дослідження названих 
ище авторів, враховуючи завдання підготов

ки майбутнього вчителя до екологічного ви
ховання учнів, використовуючи наявний по
тенціал навчальних географічних дисциплін, 
а також матеріали нашого дослідження, ми 
встановили такі загальні та часткові екологі
чні ідеї, які показані в таблиці.

Ці ідеї, на наш погляд, найбільш логічно 
розкривають зміст екологічних знань, які 
призводять до усвідомлення того, що мис
лення та діяльність кожної окремої людини 
мають безпосереднє відношення до природи, 
допомагають осмислити загальнолюдські 
норми й стосунки.

Нам імпонує думка Н. Померанцевої про 
те, що домінантним фактором процесу підго
товки майбутнього вчителя до екологічного 
виховання є інтеграція природничо-науко
вого та гуманітарного знання. Оскільки саме 
вона дозволяє поєднати дискурсивне знання 
про світ із його чуттєвим образом. Чим глиб
ше їхня взаємодія, тим більше можливостей 
сформувати свідоме особистісно-ціннісне 
ставлення до світу [7,93].

Крім того, синтез природничо-наукових і 
гуманітарних знань дозволяє сформувати 
уявлення про єдину картину світу, а також 
єдину систему «природа -  суспільство -  лю
дина». У руслі проблеми нашого дослідження 
одним із напрямів підготовки майбутнього 
вчителя географії є формування в нього інте-

Ключові екологічні ідеї для підготовки майбутнього вчителя 
до екологічного виховання учнів

Загальні ідеї Часткові ідеї
хорона природного середови

ща - умова існування людства.
-  Дбайливе ставлення до природних ресурсів.
-  Відновлення та відтворення природних ресурсів.
-  Збереження видового різноманіття біосфери в цілому та рідкісних 

видів зокрема.
-  Охорона природи як міжнародна проблема.

Закономірний взаємозв'язок 
природи, суспільства, господарс
тва.

-  Причини існування взаємозв'язку природи та суспільства.
-  Закономірна залежність розвитку суспільства від багатств природи.

Вплив людини на природу в ці
лому й окремо на її компоненти.

-  Глобальний, регіональний, місцевий вплив людини на природу.
-  Позитивний і негативний вплив людини на природу.

Оптимізація біосфери як гармо
нійної взаємодії людини з приро
дним середовищем.

-  Раціональне використання природних ресурсів
-  Збереження природної рівноваги

.рирода як єдина цілісна систе
ма

-  Цілісне існування життя у формі спільноти.
-  Людина - частина природи.

"рирода в морально- 
екологічному розвитку особис
тості.

-  Моральна й екологічна цінність природи для людини.
-  Оздоровчий вплив природи на становлення духовних начал особис

тості.
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грованої системи знань і міждисціплінарного 
мислення.

7е(^тш&--меш(}Л&Гітті’і&редут§ві& 
Інтегративного підходу є розуміння того, що 
цілі географічної освіти тісно пов'язані із ці
лями життя суспільства та збереженням на
вколишнього природного середовища.

Інтегративний підхід у підготовці майбу
тніх учителів географії до екологічного вихо
вання учнів слугує міждисциплінарною тео
ретичною основою, що дозволяє синтезувати 
географічні та екологічні знання в певну цілі
сну систему й тим самим уточнити зміст геог
рафічної освіти, виконати роль евристичних 
принципів розуміння й пояснення явищ, по
шуків нових шляхів вирішення проблеми.

Поєднання географічних та екологічних 
знань дозволяє створити інтегративну якість 
особистості в певній логічній системі послі
довності розвитку й одночасності формуван
ня: знання -  ідеї -  мислення -  цінності -  сві
домість -  світогляд -  уміння -  діяльність.

Отже, інтегративний підхід у підготовці 
майбутніх учителів географії до екологічного 
виховання учнів визначає характер його 
впливу на всю систему географічної освіти та 
зачіпає всі сторони навчання й виховання. 
Зміст такої підготовки реалізується через 
міжпредметні зв'язки та ґрунтується на сис
темі наукових ідей, які закладаються у відпо
відні навчальні дисципліни: розвиток і ціліс
ність природи у сфері життя; взаємозв'язок 
історії суспільства та природи; зміна природи 
в процесі праці; вплив середовища на здоро
в'я людини; природа як фактор морально- 
естетичного розвитку особистості; оптиміза- 
ція взаємодії в системі «природа -  суспільст
во -  людина».

М. S. KUHAI
Uman
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INTEGRATION OF GEOGRAPHIC AND ECOLOGICAL KNOWLEDGE 
IN THE PREPARATION OF FUTURE GEOGRAPHY TEACHERS 

TO ECOLOGICAL EDUCATION OF STUDENTS
The article highlights the problem of integration of geographic and environmental knowledges in th-: 

process of preparation of future teachers -  geographers for environmental education of students. Dt- 
temined the essence of geographical and environmental knowledges. The necessity of their combination r 
the process of preparation of future teachers which based on the integrative approach.

Keywords: geographical knowledges; environmental knowledges, cognitive component, training of th-. 
future teachers of geography, environmental education.
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